

# FEJÉRMEGYEI

# NAPLO

Előzetesi árak	
Helyben:	Vidéken:
1 óra 1 K.	1 óra 1-50 K.
3 óra 3 K.	3 óra 4-50 K.
6 óra 6 K.	6 óra 9 K.
1. évre 42 K.	1. évre 18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szent István-ter 1.

Egyes szám: 4 fillér.  
Hirdetés díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Baranyai Lajos.

**HOGY VAGYUNK**  
fitthon? Sajnos semmi jót nem írhatok neked a harctérre, ahol tábori lapod szerint a száz halál ácsará is jól érzed magadat. Hát csak hallgass ide, így vagyok én:

A múlt hónapban egyszer volt hus az asztalomon. Nem kerül. Nincs annyi pézsem, hogy hussal élhessek. A kofától jobban rettegek, mint te a gránáttól. Utána a házigazdám a legfelélmesebb mumusom. Máris azt beszéli a hátam mögött, hogy szélnek ereszti a családomat, ha bevonulok katonának. Mert hát — tudod — a házbér veszedelemben lehet. Tegnap talpaltattam meg a cipőmet, kilenc koronát fiztettem érte. A gyermekeké persze már lyukas marad. Képzeld el, hogy ilyen körülmények között kicsoda borsszemjankói viceként olvasom az új gabonára vonatkozó rendeletet, hogy szabadságomban áll az egész évi szükségletet beszerezni. Én vegyem meg egy egész esztendőre a lisztet, mikor a három gyermekemnek a cipőjét sem tudom megjavíttatni.

A fűtőanyagot is most kell megvásárolni, mert a télen bajos lesz hozzájutni. Erről is szól egy jóakaratu figyelmeztetés. Tehát szemet is most vegyek. Most, mikor három pár cipő talpalása sem futja. És kérek, sorsom legirónikusabb része az, hogy januártól kezdve a fizetésem kevesebb, mert a drágasági potlékkal szokásos évi formalitásokat még nem érték rá elintézni. Azzal vigasztalnak, hogy milyen jó lesz egyszerűen megkapni. Ilyenkor mindig a cigány lova jut eszembe, amelyt a koplalásra próbált rászoktatni a gazdája.

Ne gondold azonban, hogy

mindenki így háboruskodik tihon. Vigság is. Dinom-dánom is. A vendéglőben, kávéházban minden éjjel találnál cigányzenés pezsgős ricsajt. A korzón sikkos divatot, új divatot, legfrissebbet, hónaponta változót. Nyaralás is van, utazás is

van. Ha ezeket látnád, nem is hinnéd, hogy a háború másodikként estendejét tiporjuk.

Csak mi, tudod, ugynevezett lateinerek, mi keserűen háboruskunk. Mi bizony már a hétéves háború végén érezzük magunkat.

## Avilágháború.

### Varsó eleste

annál inkább bir nagy jelentőséggel, mert ez bizonyítéka annak, hogy az oroszok immár nem rendelkeznek olyan hadsereg fölött, amely a offenzív harcot fel tudja venni. Oroszország eddig körülbelül hárommillió embert vesztett és így mintegy két évre van szüksége, hogy óriási emberanyagából, mely most csak rendezetlen hordákat alkot, rendszeres hadsereget szervezzen. Az eddigi nagy veszteségek ugyanis a hadsereg aktív formációit és régi tartalékait érte. A legnagyobb nehézséget az új tisztek kiképzése okozza.

### Az olasz gyengülése.

Az olaszok hadműveletei mindinkább rászoktatnak azokhoz a tudósításokhoz, amelyek az ő sorozatos kudarcaikról számolnak be. A görcei grófságban az arcvonalnak Polazó Redipubliától keletre eső része augusztus 6-án a délelőtti folyamán igen heves ellenséges ágyútűz alatt volt.

Az olasz offenzíva, ugylátszik kezdi érezni fázasztó hatását a támadókra. A tenger melléki valamennyi többi arcvonalán, ugylátszik Karinthiában és Tirolban is, tudniillik most csak ágyuharcra szorítottak.

### Lubartovnál

és Miehovnál elfogott oroszok száma 23 tisztt és 6000 főnyi legénység volt; a zsákmány két

ágyú, tizenegy géppuska és két lövészekocsi.

Azok az orosz hadtestek, amelyek még a Visztula vidékén, Ivangorodtól északnyugatra maradtak, dél felől az alsó Viepr irányában győzelmesen előrenyomuló csapatainktól fenyegetve, ma reggel szintén megkezdtek a visszavonulást északkelet felé. Osztrák és magyar és német csapatok üldözik őket.

A Viepr és a Bug között a harc tovább folyik.

Kelet-Galicziában a helyzet változatlan.

### Keleti harctér.

A németek Narev csoportja a lomza-osztrov-vyszkovi országúthoz közeledik. Az ellenség egyes pontokon szívós ellenállást fejt ki. Vyszkovtól délre elértek a Bug folyót.

Serockot, amely a Bug torkolata mellett fekszik, megszállottuk.

Novogeorgievsk előtt körülzáró csapataink elfoglalták Zegrze erődítéseit.

Varsó mellett elfoglaltuk a Visztula keleti partját.

### Déleleti harctér.

Az oroszok Woyrsch vezérezredes csapatainak nyomása elől kelet felé hátrálnak.

Mackensen tábornagy hadseregszortjának balszárnya az ellenséget a Visztula és a Bug között északra a Viepr folyó felé veteite vissza a jobbszárny még harcban áll.

## Székesfehérvár lovagszobra.

A faszobor nagy bizottsága elnökhelyettesül Szőgyény Marich Julia alapítványi hölgyet, ügyvezető igazgatónak pedig Fejérvári Hübner Károly vezér igazgatót választotta meg. A jegyzői kar pedig a következőkép alakult meg: Balassa Sándor, Csitáry Emil dr., Farkas Sándor, Havranek József, Kerekés Lajos dr., Vértés József, Vértessy Géza dr. és Wertheim Pál.

Tagok: a végrehajtó bizottság elnökei, továbbá: Aulik József ezredes, Grünfeld Pál, Lauschmann Gyula dr., Lyka Döme, Kerekés Lajos dr., Kuthy József dr., Vértés József, Vértessy Géza helyett József, Aulik Józsefné, özv. Deutsch Ignácné, Karl Istvánné, özv. Klein Józsefné, Kovács Ilona, Lyka Döméné, Molnár Béláné, Reé Istvánné, dr. Saára Gyuláné, gróf Széchenyi Viktorné, Vignyázó Imréné és Wertheim Pálné. Ezenkívül egy nagy hölgy bizottság is alakult, melynek jegyzőjeül Wertheim Pálküldték ki.

Lyka Döme a faszobor nagylelkű adományozója, szombaton érdekes előadásban magyarázta el a faszobrok mibenlétét. A mi szobrunk javarészből kész már s a legközelebbi napokban vasuttra teszik. A szobor megalkotója most a harctéren van, de az adományozó megkereste a honvédelmi minisztert, hogy az ünnepségre szabadságot kapjon s így a felállítási munkálatakat maga a művész fogja ellenőrizni. A nemeslelkű mecénás hasonló szobrot Kolozsvárnak is ajánlékozott, ahol a saját szavai szerint az oláhság ellen

**SÖVEGJARTO vaszonruhaza. Barátok épülete.**

**Nagy választék**

szines zephijrek, karton, schiffon és damastból. Különféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

**OLCSÓ szabott árak.**

védekezésünk kell a nemzeti eszmével s erővel.

A leleplezési ünnepség bizottsága a következőképp alakult meg: Széchenyi Viktor gróf, Szögényi Marich-Júlia, Lyka Döme, Lauschmann Gyula dr., Kerekes Lajos dr., Kúthy József dr., Fejérvári Hübnér Károly vezérigazgató, Vértes József s Vértessy Géza. Ezenkívül helybizottság is alakult, melynek jegyzője Wertheim Pál lesz.

## A rokkant höseinkért.

Szebb jelszót nem ismerünk manapság ennél, amikor minden gondunk, minden szeretetünk a hősi küzdelmekben rokkantá lett fiaink alakjait övezi. Két régi kulturintézményünk, a Polgári Dalkör és a DV. Munkás Dal-egyesület vállalkozott e nemes cél szolgálatára a Lővöldében vasárnap rendezett ének és zenédélutánra, amely alkalomra, dacára a nagyon is kedvezőtlen időjárásnak, a gyönyörtelen restaurált nagyterem zsúfolásig telt meg intelligens közönséggel. A két egyesület tagjaiból kombinált kar hatalmas hatást váltott ki a hálás publikumból, amely szünni nem akaró tapsaival nem győzte eléggé honorálni a vezetőnek, Jámbor Zsigmond zenaiskolai tanárnak, a Polgári Dalkör karnagyának sok szép eredményekben kidződött pompás rátermetűségét és a tagoknak lelkes buzgalmét, finom érzékét. A cs. és kir. 35-ik gyalogezred zenekara Köhler Antal karnagy vezetésével magas színvonalu

szimfónikus zenét produkált, megfelelő invenciójú tagjaival. A jelen voltak egy művészi gyönyörökben gazdag délután kellemes és fűtő emlékeivel távozta és ama többoldalról kifejezett óhajattal, hogy ezt a zenei traktamentumot minél hamarabb más és más változatossággal újra élvezhessék.

## Az állam és a termés.

A gabonatermést törvényadta jogánál fogva lefoglalta a magyar állam. Ez a dolog ugyan a több oldalról, különösen a gazdátársadalom részéről sürgetelt szabad kereskedelmi forgalomnak éppen az ellenkezője, de azért korántsem kárthatnivaló, mert a legmagasabb árak egyidejű megszabásával a kormány egyidejűleg elvágta az utját a gazda bérére menő erkölcs-telen spekulációnak is. Buzát, rozsozt, árpat stb. további eladásra nem vehet más, mint az állam, illetve annak megbizottja a Haditermény részvénytársaság. Ennek külső szervei, megbizottjai gyűjtik össze az ország termését és felsőbb utasítások szerint gondoskodni fognak majd kellő elhelyezéséről. A cél az, hogy a termésből jusson mindenkinek, aki jogos igényt tart rá, jusson — bár a fogyasztó szempontjából talán kissé magas áron — de mindenesetre, hogy közkeletű szóval éljünk: kukoricamentesen.

A termelő a kormányrendelet értelmében szeptember hó 15-ig köteles termését a saját szükségletére szánt nemkülönben a helybeli fogyasztásra eladott

készleteken kívül bejelenteni, illetve megvételre felajánlani. Közérdekű szervezetek is vásárolhatnak tagjai részére, az adásvételi nyilatkozatuk azonban szeptember hó 15-én be kell fejezödniük /vagyis ez időtől kezdve a termésnek vagy közvetlen, vagy közvetve megfelelő szervezetek utján a fogyasztók birtokában kell lenniök. Hogy miért? — annak egyszerű magyarázata van a legmagasabb árak csak szeptember hó 15-ig érvényesek, ezután pedig a dolgok kérelhetetlen logikája és az eseményekből származó természetesség alapján a gabonaáraknak okvetlenül változniök kell.

Az események — főleg a haretér szívet-lelket rezgésbe hozó, reményt és hitet gerjesztő nagy eseményei arra engednek következtetni, hogy az őszi hónapokra, csökkenni fognak a gabonaárak. Az elfoglalt terület készlet termése, a zsákmanólt készletek is a miénk lesznek, a nagyon valószínű, hogy a szomszédos semleges országok gabonatermése is utat fog találni hozzánk, már is nagy mindenhol a bebocsátásra való készlet. Az őszi hónapokra tehát minden okosan s hazafiasan gondolkozó magyar gazda elég jogosan számíthat tehát áresésre s ha véletlenül hozzá nem értőtől, vagy rosszhiszeműektől félrevezetve az ellenkezőre számít, akkor nem igazi magyar gazda, hanem rosszkaratu spekuláns, aki megérdemli, hogy rajta vesztessen az üzletben. Erkölcsei és jól felfogott anyagi érdekek követelik tehát, hogy a szükségtelen kívül senki ne dugja el a termés fölöslegét.

## A Vöröskereszt népnünpélya.

A népnünpély vigalmi bizottsága vasárnap délután Vigyázó Imre elnöke alatt gyűlést tartott, melyen a vásár egész elrendezését tárgyalták. A gyűlésen jelen volt Szögényi Marich Jenő alapítványi hölgy és Széchenyi Viktor grófné, főispánné is meg a nagy számú tagokunk közül igen sok katonatiszt is. Az élőképek rendezésére Maugs Márton tanárt és Havranek Lajost, a Múzeum rendezésére Kubik Lajost, a gyermekdiszmenet rendezésére pedig Marton Jakabot s Havranek Lajost kérték fel. A gyermeklövészárók dolgát Szöllösi Ferenc főhadnagy fogja vezetni. A szent István napi buscu vezetését pedig Vigyázó Imréné és Farkas István hadnagy kezébe tették le. (Jó lenne ha a rendezésig megmagyarázná, hogy mi akar ez lenni?) Márkus százados pedig maga egy sátrat ajánlott fel, melyben honvédek fognak érdekes mutatványokat bemutatni.

Ami harmincötös bakáink is kitesznek magukért a népnünpélyen. Erős részt kérnek a jótékony közreműködésből. Ők maguk egy pilseni sörccsarnok bódét állítanak fel, melyben lesz mindenféle multság: Pim-

## TÁRCA.

### ZIA VALLAH.

Irta: Ágoston Mihály.

Mikor jól kimulatla magát a roumíknál és zsebreavágta a pénzt, Salla Mariah—ban újra beállt tevehajcsárnak és ment vissza a caidhoz.

— Méchériában a roumik városában sivatagi expedicióra készülődnek, jó lesz, ha Zenagához közel megvárod őket. Kilencven teve, sok fegyver, élelem és lösz van a roumik birtokában! Arra is figyelmeztetek fényes ábrázatu caid, hogy a laszkár jön! Csupa olyan aszkori, akinek vasból van a szíve! Allah segítsen! mondta a caidnak.

A caid megölette Zia Vallahot. — Ez már beszéd egy kereskedőtől! Allah süjtsa a roumikait! Csak jöjjenek! . . .

Aztán fogadtát tett a prófétának, hogy moshét épített neki Qudjád—ban, ha sikerül a zsákmanó.

Az ördögös roumik azonban megint csak a sejtánnal szövekeztek és bekerítették Alii. Ő maga is csak alig tudta hatvanhárom fegyveresével kivágni magát a laszkár csapatai közül. A többi harcosa mind ott vezért el a laszkár szuronyai alatt.

— Mi van itt? — üvöltött a caid — Allah segíts! Allah!

Zia a szakállá mögül mosolygott.

— Az árulók nem lehetnek mások, mint Achmed—ben, — Haidar méharistái, akik árukat szállítanak Qudjád—ba a themzeni kereskedőktől.

Ali lesbe állt és felkoncolta Achmed—ben — Haidar méharistáit. Zia leborult Ali elé.

— Ezt jól cselekedtet fényes ábrázatu caid! Allah segítsen, hogy legyőzhed ellenségeidet az alaváló, gaz roumikait.

— Ali megajándékozta Ziat egy gödöllével.

— Menj és keresd fel a roumikat, beszélj a főnökükkel, aztán jöjj vissza.

Zia megöcskölta a caid burnuszkjának a szétét.

— Allah dicsőségére, az áldott próféta nevére és a te parancsodra fényes ábrázatu caid!

Három nap mulva már újra Méchériában döszött Zia Vallah.

— Ő gazdag oudjaid kereskedő, ordította egy spanyol bar—ban a sphahik adjutánsainak. Ő neki száz tevéje van, ő nem cserél a marokkói szultánnal sem! Titokban pedig azt gondolta, hogy milyen jó lenne, ha annyi pénzt ki tudna csalni a roumiktól, hogy tényleg száz méharit vásárolhatna! Nagyokat ivott a roumik kárhózas itálából és szivta a nargiléh-t. Még mindig nem volt neki elég az arany, még mindig többet akart . . .

Történt azonban, hogy egy méharista elvetődött Méchériába is. Zia Vallah éppen szórta a

pénzt egy spanyol barbán és részeg volt. A méharista utána járt a dolognak s megtudott mindent.

— Hát te a roumikkal paktilsz és Sidi—Akha fiait megöleted a roumikkal? Na várj csak sejtán fia! — mondta magában a méharista.

Felkapott egy gyorstevérre és megemelt a duárig. Elmondott a caidnak mindent.

A caid haragra lobbant.

— Nyársra huzatlak te kutya, ha ezt mondd!

— Jöjj el fényes ábrázatu nagy ur — szól alázatosan a méharista — s győződj meg róla tulajdon szemeiddel.

Ali elküldte egy bizalmasát a méharistával: — győződj meg a dologról s ha igaz, akkor jai Zianak, ha nem igaz, akkor lakolni fog a méharista!

Minden úgy volt, ahogy a méharista mondta. Ali nem dühöngött, csak komoran nézett maga elé.

Másnap megjelent a duárban Zia Vallah és a szakállá alatt mosolygott.

— Légy üdvözölve Sidi Okba dicsőséges unokája . . .

Ali mosolygott.

— Mit főznek odaát a roumik? A caid szintelt jökdéve közlékeny tette Ziat.

— A roumik a gonosz dzsinekkel szövekeznek . . . a roumik a sejtán cimborái . . . a roumik gyorstüzelő ágyúkkal jönnek Oudjaid ellen.

A roumik caigja elutazott a roumik pasájához, hogy tanács-

kozzon vele! . . . Nagy csapattal jön a roumik caidja . . . sok ezer ember . . . A roumik a sejtán fia! — mondta alázatosan Zia Vallah.

— És te nem vagy a sejtán fia? — kérdezte gunyos nevelés-sel a caid.

— Téped ki a szivemet és dobd oda a kutyáknak fényes ábrázatu nagy ur, ha nem mondtam igazán! — rebegta alázatosan Zia.

— Mennyi aranyat adtak a roumik, hogy eláruld Sidi Okba unokáját? — szölt szigoran a caid.

Zia Vallah nem szölt, csak rezkedett.

— Üritsd ki a kámzsádat Zia Vallah, szeretném látni a roumik aranyait.

Zia mozdulatlan maradt. A méharista odalépett és kifordította Zia Vallah kámzsáját. A sok arany csillogva, csengve gurult szét a földön.

— Tépjétek ki a szivét és dobjátok oda a kutyáknak! — ordította a caid — az aranyakat tegyétek a szíve helyére, hogy ne menjen üresen a sejtánhoz!

Zia Vallah felordított:

— Kegyelem, hatalmas caid!

— A gehenna tüzeire veled sejtán fia! — szölt megvetéssel a caid és feléje köpött.

A harcások megragadták Zia Vallah-ot s néhány perc mulva már a kutyák marakodtak a szíve helyére, hogy mint a caid, Ali-ben — Fad-Syed mondta — ne menjen el üresen a sejtánhoz! . . .

perlszínház, vándordalos előadás, tréfás kötél-táncos, klau-nok, krumpliszínház, gyorsrajzoló, bicikliverseny, és sok egyéb. A közönség között meg vándor műzsikusok műz-szikálnak tiroli és stajer zenekarok gitárral s citerával.

A gyermekek belépő díja csak 30 fillér lesz, s a szám már a gyermek tombolán is játszik. Minden kérdéssel vagy felvilágosítással Vigyázó Imréné urhölgyhöz lehet fordulni. Minden küldeményt is oda kell elküldeni. A szülőben lakók kényelmére az ünnepség délutánján kocsiközlekedést rendeznek a szülőbe. Ide-oda minden órában indul egy omnibusz.

## HIREK.

— **A városok küldöttsége a királynál.** A városok küldöttségében, amely hódoló tiszteletrre a király elé járul, Székesfehérvár részéről a régebbi híradásához képest a következők fognak résztvenni: Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök, báró Manndorff Géza országgyűlési képviselő, dr. Sára Gyula polgármester, dr. Kuthy József főigazgató, Reé István nyug. rendőrfőkapitány.

— **Kinevezés.** Sreter István 16. honvédszázadrendbeli alezredes, aki most a 19. honvédszázad parancsnoka, az ellenség előtt tanúsított rendkívül vitéz bátorságáért soronkívül ezredessé nevezték ki.

— **Kitüntetések.** Gombos Mihály 17. honvédszázadrendbeli ezredes a harmadik osztályú vaskoronarendet, Kun Lajos a 17. honvédszázad tart. századosa a harmadik osztályú katonai érdemkeresztet, Bessenyei László a 3. hadsereghez beosztott csendőrhadnagy a Signum Laudist kapta. Sipo alezredes, a 17. honvédszázadrend parancsnokát a vaskorona-renddel tüntették ki.

— **A nemzeti áldozatkészség szobrára.** Székesfehérvár város a nemzeti áldozatkészség szobrára 1000 koronát fog adni.

— **Hindenburg-vitéz hőstette.** A ritkaságok közé tartozó vitézi tettet követett el Nyikos Imre 69. gyalogszázadrendbeli katonája. Julius 26-án orosz fogságba esett, de nem nyugodott bele sorsába, hanem minden eszt kieszt, hogy megszabadulhasson. Két napi fogság után sikerült a terve. Megszökött a fogságból s jelentkezett az ezrednél, de nem egyedül, hanem tizenötöd magával. Ugyanis 15 orosz foglyot ejtet, míg visszatért ezredéhez. Nyikost a nagy ezüst vitézségi érdemmel tüntették ki.

— **Kitüntetés.** Ifj. Kuglits Mihály hidász, szakaszvezető, fehérvári lakos a háborúban tanúsított vitéz magatartásáért, a II. osztályú ezüst. vitézségi érmet kapta.

— **Kinevezés.** Az igazságügyi-miniszter Alapy Akos kuriai napidíjast a székesfehérvári törvényszékhez irnokká nevezte ki.

— **Két hős testvér temetése.** Megható gyászszertartás keretében temették el vasárnap Akán báró Fiath László, a 7. huszárezred századosának és báró Fiath Béla, a 10-es huszárezred századosának holttestét. A két vitéz testvér az északi harctéren hősi halált halt, ott temették el őket ideiglenesen; a család azonban hazahozatta holttestüket, hogy hazai földben, a régi ősi akai családi sírboltban helyezték örök nyugalomra. A temetési szertartást Dodek Jenő tb. pápai káplán vezegte, kinek a környékbeli papsg segédkezett a szertartásnál. A katonaság, a két hős bajtársai szintén megjelentek a temetésén Bartha Imre ezredes és Kenessey István alezredes vezetésével, hogy utolsó Isten hozzáát mondjanak a szeretett bajtársaknak, a hazájukért vértüket ontott vitéz katonáknak; a kivonult disszázad utolsó tisztelgett a két hős kapitányt, aztán disztüzet adott a sírnál. A gyászszertartáson az akai és a környékbeli falvak népén kívül megjelent a gyászoló rokonság, a báró Fiath és báró Sennyey családok tagjai, gróf Széchenyi Viktor főispán és nagyszámú előkelő közönség.

— **Védekezés a járványok ellen.** A város járványbizottsága a katonai hatósággal karöltve Dekker féle barakkokat kért járványkórház számára. A kérelmet a miniszter nem teljesítheti, s így most a katonaság egy egyik hadikórházat fogja járványkórháznak berendezni. Mivel már több panasz hangzott el emiatt, hogy a legénység között különféle fertőző bajok nagy mértékben terjednek, dr. Bierbauer Victor városi főorvos és Réti Ferenc honvédtörzsorvos a legszigorúbb intézkedéseket fogják előírni.

— **Székesfehérvár színházüye.** Megirtuk, hogy a Vidéki Színeszet Országos Egyesülete Szalkai Lajos szingzagatótól megvonta az igazgatói engedélyt s így Székesfehérvár színháza igazgató nélkül van. A színházi bizottság legközelebb gyűlést tart ez ügyben s határozni fog, hogy kit javasoljon a közgyűlésnek a színház bérbeadásánál. Természetesen máris több név forog közközén, s az „illetékes helyek” a saját jelöltjeiknek biztosat „tippelnek”. Az illetékes hely majd természetesen a közgyűlés lesz s az fogja eldönteni, hogy kinek adják bérbe a székesfehérvári színházat.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mind azoknak, akik szeretett jó Gyuri fiunk elhunytá alkalmával részvétüket kifejezték, virágokat, csokrokat, koszorúkat a ravatalára küldtek, vagy bármiképpen mély fájdalomunkat onyhíteni igyekeztek, ezuton fejezzük ki hálás köszönetünket. Külön hálás köszönetünket fejezzük ki a m. kir. Pénzügyigazgatóság, a m. kir. Adóhivatal tiszti karának és a katonai hatóságnak, a katonai kirendeltség és a katonai zenekar készséges megjelenéséért. A gyászoló Dudosits család.

— **Váltópénzrel is kell fizetni!** A m. kir. pénzügyminiszterium azon tapasztalatból kiindulva, hogy a lakosság a bankjegyekkel teljesen egyértékű váltópénzt a forgalomból kivonja, 72788/1915 számú rendelkezéssel utasította a m. kir. adóhivatalokat és a közügyi előjáróságokat, hogy a befizetést teljesítő felektől követelje meg, hogy a befizetendő összeget oly módon fizessék be, hogy a hivatalok ne legyenek kénytelenek bankjegyekből váltópénzt visszaadni, továbbá követelje meg a pénzfelvitel végett megjelenő felektől, hogy a bankjegyekből visszajáró váltópénzt hozzák magukkal és azt a pénztárba szolgáltatásuk be.

— **Kiméjjük az állatállományt.** A B. M. utasította a járási főszo-gabírákat, polgármestereket és közügyi előjáróságokat, legyenek rajta, hogy a közönség nemcsak kedden és pénteken tartózkodjék a hűvesüvözt, hanem önszántából is csökkentsé a hus fogyasztását, hogy ezen hazafias és egészségi szempontból is üdvös önmegtartóztatásával a miniszteri unnak az állatállomány védelmére irányuló törekvésében segítségére lehessen.

— **Katonai temetések.** A budapesti 16. sz. helyőrségi kórházból tegnap temették el Máté Ferenc 37 éves 17. honvédszázadrendbeli közkapitányát. — Simon József 44. közgyalogos, kocsolai lakos a harctéren kapott lösebe következtében elhunyt. Temetése augusztus hó 8-án d. u. 2 órakor volt a Szent György kórház halottsházájában.

— **Jelentkezzenek a rokkant katonák.** Azon rokkant katonák, akik még gyógykezelésre szorulnak, vagy új mesterséget akarnak tanulni, jelentkezzenek a város katonaiügyi osztályán k tanácsosánál.

— **Kérelem a szülőkhöz.** A nép-ünnepély és állatvásár vigalmi bizottsága tisztelettel kéri a jótékony cél nevében a szülőket, hogy a kinek kisebb gyermekeinek van már kész katonai tormaruhája (uniformisa) sziveskedjenek a gyermekekkel együtt szerdán délután fél három órakor megjelenni. A jótékonycélú mutatványok között levő gyermekszámok közreműködését akarjuk megbeszélni.

— **Nők a katonai irodákban.** A hadügyminiszterium legutóbb rendelkezést küldött a katonai hatóságokhoz, hogy a katonai irodákban alkalmazott segédszolgálatos tiszték és altisztek helyét a lehetőség szerint nőkkel töltsék be megfelelő napidíj mellett. Az állások betöltésénél katonatiszték és altisztek özvegyeit és árváit kell elsősorban figyelembe venni. Ahol ez a helyettesítés nem lehetséges, a most szolgálatban levő ilyen tiszték és altisztek a majdan bevonuló 48-59 éves tisztékkel és altisztekkel váltják föl.

— **A Vöröskereszt javára.** A Kyburgi kísértet című regény, amely Diabolo fordításában jelent meg, nonsokára könyvnyalokban is kapható lesz, amelynek fele jóvedelmét a szerző a Vöröskereszt javára adja.

**GÉPSZIJ legjobb minőségben kapható Langráf Gábor és Fia bérkereskedésében Jókai-utca 8. Naponta postai szétküldés. Telefon 100.**

— **Bajtorjánhajszesz korpásodás, hajhullás ellen kifünően bevált szer;** üvegeje 1 kor. 20 fillér. Kapható Szűcs Róbert Magyar Korona gyógyszerüzében Kossuth-u. sarkán.

**PIUMEI kávébehozatal**

**SZÉKESFEHÉRVÁR**  
:: (BARÁKOK ÉPÜLETE) ::  
Pörkölt kávékeverékek utolérhetetlenek! Saját villamos kávényagpörkölt! Telefon 250.

Vigyünk frissítót a vasúti üdítő állomásra az átutazó sebesült katonák számára.

**A rokkant katonák kenyérkeresete.**

Mi lesz a rokkant katonákkal csonkakkal, bénákkal a háboru után? Erre a szomoruan aggasztó kérdésre vigasztalóan és szinte felvidámítólag válaszol egy éppen most frissében megjelent és a legszélesebb körben népszerűsége számottekinthető füzet, mely mind a 47 lapján azt bizonyítja példákkal és képekkel, hogy a rokkant, béma csonka ember nem koldus, nem nyomorék, hanem ha maga is ugy akarja, meg kisé mások is segítenek rajta, egészen önértékes, munkabíró, munkaképes hasznos tagja lehet a társadalomnak és a maga családjának. Amiképpen a felszámolt ember is még egészen tisztán láthat, olyanképpen dolgozó, pénztkereső ember válhat becsületes, tisztessé munkával a félkezű, fél-



Kedden és szerdán :  
**Világszenzáció !**

**HŐSEINK DIADALUTJA GALICIÁBAN**

Gorlicétől, Grodeken, Chirovon, Samboron, Turkan Stryjen, Przemyslen, Lembergen, Kamionkán át Ravaruskái.

1000 méter.  
Ezt követi

**A becsület mezején.**

Egy német hős tragédiája 3 felvonásban.

2 és fél óras előadás.

A zenét Darázs Pista zenekara szolgáltatja.

Jegyek előre válthatók.

lábú avagy merőben lábatlan katonából is. A hősök nem szorulnak kegyelemkenyérre.

Amputált vagy másféppen rokkantá vált katonák és ipari munkások egész meghatározható sorozatáról mutatja ki ez a könyvecske, hogy miképpen tanulhatnak meg bal kézzel írni, félkézzel gyalolni, vénsi, esztergályozni, kosarat vagy gyékényt fenni, varrógépen dolgozni, a lábatlanok meg székfoglalásban, asztalosságban, lakatosságban, fényképészetben, börtörparban, könyvkötészetben stb. mimódon képezhetik ki magukat. Vannak rokkantak, akik még a szobrászatban, építészeti rajzolásban, órásmesterségben, szőnyegmunkában, sőt festészetben is elegendő tökéletességre vihették igyekeztüket. Természetesen kinek mire van hajlandósága, testi és szellemi ereje. Meg aztán, hogy orvosi segítőeszközökkel kit-kit minő munkára lehet alkalmazni.

Erről beszél szépen bő részletességgel ez a kis művecske, melyet egy melegsivű, nemesen gondolkodó, emberiesen érző magyar főúrnó: a gróf Botlen Balázsné, Jósika Beatrix báronő tölthet át németből magyar nyelvre és egyes részleteiben átdolgozva, a magyar viszonyokhoz alkalmazott.

A könyv címe: Rokkantatonáink jövője. Írta: dr. Biesalski Konrád orvostanár, a nagy Németországából, ahol már békeidőn, a háború előtt is 221 műteremmel gondoskodtak a rokkantaknak 51 szakmában való oktatásáról.

9895/1915

Szféhervár szab. kir. város polgármesterétől.

## Hatósági felhívás.

Az új gabonatermés kedvezőbb eredménye s a zár alávetésre vonatkozó 2072/1915. számú rendelet módot nyújt arra, hogy a folyó gazdasági évre ezen rendeletben megszabott lisztükségletét gabona bevásárlása és beörletésével maga biztosítsa.

A törvényhatóság által a fenti m. e. számú rendelet 6. §-a alapján való gabonabeszerezés körüli eljárás tárgyában kiadott 27840/1915 számú belügyminiszeri rendeletre hivatkozva felhívjuk a város lakosságát hogy minden háztartás feje lehetőleg maga szerezzen és öröklessen be gabonát; mert a városra elég terhet és kockázatot ró azok lisztükségletének ellátása is, akik anyagi erő híján, vagy egyéb okból hosszabb időtartamra szolgáló készlet beszerzésére nem képesek, tehát kívánatos, hogy a hatóságnak ezen szorgalmazatát csak az okvetlenül reászorulóknak vegyék igénybe.

Viszont megokolatlan, hogy a közönségnek épen a szegényebb osztályhoz tartozó része túlzott aggodalomból még a mai magasabb maximális árakat is meghaladó árban a gabona bevásárlását elsieti; mert a város területén teremt s az 53781/1915. számú földmívelésügyi miniszeri engedély alapján a székesfehérvári járásból piacunkra eladás céljából szabadon behozható gabona elégséges arra, hogy azok igényét, akik maguk gabonát venni s beörletni kívánnak, kielégítse.

A gabonabeszerezése magánosok részére engedélyezett határideje 1915. szeptember 15-ike, de ezt a határidőt a kormány a város kérelmére kiterjesztheti.

A buza maximális ára 1915. szeptember 1-én, a rozs maximális ára augusztus 11-én éri el a legalacsonyabb fokban, amikor ez lesz a buza ára 36 K 50 fill., a rozsé 30 K.

Háztartási célra beszerezhető mennyiség mezőgazdaságban foglalkozóknál 18, másoknál 10 kilogram fejenként s havonként gabonában, 1916. augusztus 15-ig azaz 1 évre számítva, vagyis 226, illetve 120 kilogram 1 évre.

Azokra nézve, akik közvetlen a termelőtől gabonát venni nem tudnak, vagy a vásárlással veszdődni nincs módjukban, viszonyaikhoz mérten esetleg célszerű lesz, ha a városhoz nem lisztért, hanem gabonáért fordulnak, s a beörletésről maguk gondoskodnak. Ily módon az egész évi lisztükségletüket egyszerre biztosíthatják, s a helybeli és a város környékén levő kisebb örleési képességű malomok igénybevételével esetleg kedvezőbb árakhoz jutnak.

Mint hogy az idézett belügyminiszeri körrendelet szerint a városnak idejekorán kell az ellátatlanok számára gabonáról illetve lisztől gondoskodni, felhívjuk azokat, akik ebbéli szükségletükben a városra utalnak, hogy erre vonatkozó igényüket bezárólag 1915. augusztus 22-én déli 12 óráig az alább részletesen leírt módon és helyen okvetlenül bejelentessék.

Akik ezt elmulasztják, a város részéről leendő ellátásra csak úgy számíthatnak, ha a kellő határidőben jelentkezők kiellégítése után a tartalékkészlet azt esetleg megengedi.

A bejelentés módját következőkben írjuk elő:

Bejelentő lapok díjmentesen kaphatók a városához kapusánál s gabona és lisztre egyaránt használhatók. A bejelentő lapot a háztartás feje, illetőleg vezetőjének magának kell kitölteni és aláírni. (A lakás rovataba a foglalkozás is beírandó.)

Igazolás nélkül bejelentő lapokat nem fogadunk el.

Az igazolás a-bejelentő személyazonosságára és a háztartásában rendszerint élmezettek számára vonatkozik.

Az igazolás gabonánál akként történik, hogy a háztartás-fő a kitöltött lapot akár a városi hivatalos személyzet, valamelyik eskütett tagjával, akár valamelyik bizottsági-taggal, akár az őt alkalmazó hivatal, intézet, vállalat, ipari telep vezetőjével aláírattja, személyazonossága és háztartásbeli számának igazolása végett.

Ezek után a kitöltött bejelentő lapot a városház nagytermében leadja s arról elismervényt kér.

Az elismervény a legodosabban megörözendő, mert ennélkül gabonát lisztet ki nem adnak.

A városához nagytermében az igazolással el nem látott lapot visszaadják, a hibásan kitöltöttet a felkérdezésével kiigazítják, s azokét, akik maguk a lapot kitöltöttek nem tudják, ki is töltik.

Különösen a város területén fennálló nagyobb ipari telepeket közlekedési és egyéb vállalatokat fogyasztási szövetkezeteket, menhelyeket, internátusokat, kórháza-

kat, gyógyító, büntető, javító, nevelő s egyéb intézeteket hívjuk fel, hogy a közös szükségletüket illetve tagjaik, alkalmazottjaik, állandó munkásaiknak, egész évi gabona, vagy lisztükségletét külön-külön kiállított s a fentiekkel aláíratott bejelentő lapokon együttesen jelentessék be és pedig akár gabona, akár lisztre vonatkozóknak, egyenesen Kerekes Lajos dr. főjegyzőnél.

A lisztre vonatkozó bejelentés ugyanolyan lapokon teendő meg, mint amelyek a gabona szükséglet bejelentésére szolgálnak, azonban a felek a bejelentő lapra kötelesek feljegyezni annak a liszt elárúsítónak nevét, s tüzletheységét, akinél lisztüket 1916. év folyamán beszerezni kívánják.

Az igazolás is akként történik, mint a gabonára vonatkozó bejelentő lapoknál, mégis azzal az elteréssel, hogy a személyazonosság és háztartásbeliek számának igazolására elég, ha a bejelentő lapot azzal a kereskedővel írtják alá, akitől lisztükségletüket beszerezni kívánják, feltéve, hogy az bejegyzett cég.

Megjegyezzük, hogy a rendelet szerint 1 métermáza buzából 15 kiló finom tészta liszt, 25 főző és 38 kiló kenyérliszt örölhető ki, s így a város által kiszolgáltatandó lisztnek az egyes lisztnekem (nullás-, főző- és kenyérliszt) aránya is ehhez igazodik.

A bejelentő lapok rovatai a következők:

a) az igénylő neve, b) lakása és (foglalkozása) a-név-lisztán és olvashatóan kiírandó c) a háztartásában rendszerint élmezettek száma, d) mennyit kér e címen búzát, rozst, vagy lisztet, e) van-e egyéb uton szerzett gabonája, vagy lisztje, és mennyi?

A c) rovatra megjegyezzük, hogy a háztartásban rendszerint élmezettekhez a háztartás feje is hozzájártozván, a számba szintén bevéendő. Pl. apa, anya, gyermekék 4 tag.

A bejelentő lapok rovatai fentiek szerint minden nehézség nélkül kitölthető. Kétség esetében Kerekes Lajos dr. főjegyző, illetve az általa kijelölt hivatalos alkalmazottak készséggel adnak felvilágosítást a hozzájuk fordulónak. A bejelentőlap, hátlapján közötti felvilágosításokra itt is felhívjuk a közönség figyelmét s különösen hangsúlyozzuk a következőket: Az átvetel a jelentkező részére megengedett mennyiség közelebb Gabona az értesítéstől számított 8 napon belül, ezen értesítésben közölt beszerzési árak a közlelmezési pénztárnál befizetése ellenében a liszt pedig legfeljebb 4 s legálább 1 hetli részletekben vendő át.

Akik a hatóság félrevezetése céljából bejelentő lapok wáján gabona vagy lisztre igényt jelentenek be, noha ebbéli szükségletüket akár mint verők egészben, vagy részben biztosították, az ellátandóknál közül töröltetnek s ellenük a rendörhatóság kihágási eljárást megindítja.

Székesfehérvártól, 1915. évi augusztus hó 6-án.

A közlelmezési bizottság nevében!

Dr. Kerekes Lajos  
főjegyző.

Dr. Saára Gyula  
polgármester.

## SZÍNHÁZ.

Hőseink diadalutja Galiciában. Mint már jelezttük az Apolló színház kedden és szerdán mutatja be azt az eredeti harctéri felvetelt, mely a legfelsőbb utasításra a hadi leltár részére készült. Csapatának határtalan lelkesedését, rohamait, a háború minden modoluzatát hűen tárja szemünk elé. Ezt a nagyszerű képet egy 3 felvonásos haborus dráma „A becsület mozején” és 2 fél órás pótműsor egészíti ki. A zenét Darázs Pista zenekara szorgalmazta. Az előadások fél 7 és 9 óra körül kezdődnek. A helyárak mérsékelten felemeltek. Jegyek előre vált. hatók K. V. tözsdéjében.

— A FEJÉRMEGYEI NAPLO az összes dohánytözsdékben és a város minden részében az útletekben is kapható.



Telefon 233. — Telefon 233.

Hétfőn és kedden:  
augusztus hó 9 és 10-én  
**ELKÉSETT LEVELEK.**

(a szép bűnös nő.)

Gyönyörű társadalmi dráma 4 részben. Mária testvér szerepét Beatrice Tuzetta alakítja. Gloria filmgyár leszebb alkotásá.

Pótműsor: 1. Patent zár, remek vigjáték 3 felvonásban.  
2. Legújabb Messter hét.

2 előadás este 7 és 9 óraok.

## APRÓHIRDETÉSEK.

Bárminemű eladásnál és vételnél a legelőszérűbb és legolcsóbb az apróhirdetésekből hirdetni. Egyszeri apróhirdetés kétszáz 40 fillér, vastagabb betűkkel 80 fillér. Minden további sor 10 fillér. Apróhirdetéseket mindenkor előre fizetendők és a megjelölt apróhirdetéseket után igazoló lapokat senkinek sem küldünk. Hirdetési helyek bérleténél nagyobb árendemények vannak. Hírszóveg közötti rendes betűkkel a hirdetés soronként 40 fillér, vastagabb betűkkel 60 fillér. Olyan hirdetéseket, amelyek a közérkölcöset sértik, vagy bármilyen okból a sajtótörvényvel ellenkeznek, nem közlünk. Ezen kikötés a nyilatkozó hirdetésre és nyilatkozatokra is vonatkozik.

Csinosan butorozott szoba egy vagy két ur részére augusztus 10-re kiadó. Zrinvi u. 28.

Kétszobas lakas azonnal kiadó Távirdu u. 18. sz. alatt. Tudakozódní ugyanott lehet.

Tanulók felvász Vanka Ferenc ácsmester Palotai-utca 71.

Öreg-utca 27. számú házban két egyszobás lakás ugyanon átalaítva hozzájártozó mellékhelyekkel együtt minden órán kiadó. Tudakozódní ugyanott lehet.

Egy jó hazból való fiú tanulónk felvétetik Gebauer Testvérek bodegájában. Kossuth-utca.